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ABSTRAKT 

Abstrakt česky 

Tato bakalářská práce pojednává o stavu ţivotního prostředí polárních oblastí Země. Jedná se o průře-

zovou práci, ve které jsou zmíněny pouze ty nejdůleţitější problémy těchto oblastí. Tato práce pouze 

poukazuje na tyto problémy, ale nenaleznete zde hlubší analýzu, protoţe kaţdá problematika je hodna 

pro samostatnou bakalářskou práci. První kapitola je o ţivotním prostředí v Arktidě. Druhá kapitola je 

o Antarktidě. Kaţdá kapitola je členěna na podkapitoly ţivé sloţky (biosféra, biocenóza) a neţivé 

sloţky ( atmosféra, hydrosféra, pedosféra, litosféra ).   
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ABSTRACT 

Abstrakt v angličtině  

The professional project deals with the state of the environment of the Earth's polar zones. The pro-

ject represents an outline of the most serious problems of the polar areas, thus it does not include a 

detailed analysis of the problems, which would be a topic of an individual diploma thesis. The first 

chapter of the project deals with the environment of the Arctic, while the second chapter focuses on 

Antarctica. Each chapter consists of subheads dealing with zones of life (biosphere, biocenosis) and 

inanimate zones (atmosphere, hydrosphere, pedosphere, lithosphere) on Earth. 
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„ Myšlení, které problém zavinilo, nemůţe tento problém vyřešit“ A.Einstein    
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ÚVOD 

Problematika stavu ţivotního prostředí polárních oblastí Země je velmi obsáhlá kapitola 

lidského vědění a poznání. První novodobý důraz na poznání stavu ţivotní prostředí 

v těchto oblastech byl způsoben objevem ozónové díry v 80.letech 20. století  a další vý-

razný impulz byl dodán dnešní medializovanou „ Změnou klimatu“. Hlavním cílem této 

práce bylo vyhledat a nastudovat co nejvíce moţných informací a poté určit ty nejdůleţitěj-

ší faktory ovlivňující ţivotní prostředí v polárních oblastech Země. Zabývám se jiţ staršími 

tématy ale stejně důleţitými, které se v dnešní době bohuţel upozaďují. Proto v této práci 

naleznete pouze malé zmínky o „Změně klimatu“ , protoţe vědecká obec je v tomto tématu 

není za jedno ale také, ţe se v poslední době objevují skandály typů „Climagate“ (údajné 

falšování dat) a nebo přehnané prognózy o zániku horských ledovců v Himalájích (2035 

místo 2350) a podobně. Spíše se zde zabývám jednotlivými segmenty ţivotního prostředí, a 

to jejich kvalitou. Např. jaderné znečištění na ostrově Nová země, ozonová díra na obou 

pólech, stratosférická oblaka, vliv kosmického prachu na ozonovou díru, znečištění che-

mickými polutanty, ledozemětřesení v Grónsku a podobně. Obecným cílem je vytvořit 

schéma pro popis jakéhokoliv ţivotního prostřední a vytvořit souhrnný popis problémů, 

který je jak sám přiznávám v některých případech povrchní, ale to nikoliv záměrně ale spí-

še prakticky. Motto, které by mělo vystihovat tuto práci je „ vyčerpat téma ale nikoliv čte-

náře „ ,jak jsem slyšel od svého vedoucího pana profesora Vondrušky   



 

I.  TEORETICKÁ ČÁST 

 

 



 

1 ARKTIDA 

Arktida je název pro oblast okolo severního pólu. Je vymezena nejčastěji, buď pomo-

cí  66°32’ sev. šířky směrem na sever (rozloha 21,18 mil. km²), nebo jako oblast na severní 

polokouli, v níţ průměrná teplota ani v létě nepřesahuje 10 stupňů Celsia (více neţ 26 mil. 

km²). Její hranice se přibliţně totoţné s hranicí lesa, či z politického hlediska je definována 

jako oblast leţící na území 8 arktických států (Norsko, Finsko, Rusko, USA, Kanada, Is-

land, Grónsko (Dánsko), včetně Laponska (sever Norska a Finska).
[1]

 

 

Obr. č1 Přibliţné vymezení Arktidy 

Hlavní chrakteristika plochy Arktidy je, ţe ji vyplňuje Severní ledový oceán, který je 

převáţnou část roku zamrzlý nebo s výskytem plovoucích ledových ker, které se cirkulačně 

pohybují kolem pólu. Pobřeţí oceánu je tvořeno severním okrajem Evropy, Asie, Grónska 

a Severní Ameriky včetně přilehlých ostrovů.
[1]

 

Z hlediska podnebí se jedná oblast, která je ovlivňována hlavně mořskými proudy, 

které oteplují okraje severního ledovce. Teploty zde dosahují v létě na okraji severní polár-

ní oblast asi v průměru +10°C a na území okolo pólu 0°C, v zimních měsících je na okraji 

oblasti asi +3°C a u pólu asi -40°C.
[1]

 

Obyvatelstvo v severních polárních oblastech je poměrně malé, asi o počtu asi 10 mi-

liónů lidí ţijících převáţně na kontinentální pevnině.  

Tato oblast je v poslední době v centru zájmu z hlediska jak ekologického (Změna 

klimatu, Mezinárodní polární rok 2007-2008, výzkum paleoklimatologie, atd.), přes eko-

nomickou aktivitu (nové zdroje surovin pro světovou ekonomiku, nové kratší obchodní 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Severn%C3%AD_p%C3%B3l
http://cs.wikipedia.org/wiki/Les
http://cs.wikipedia.org/wiki/Norsko
http://cs.wikipedia.org/wiki/Finsko
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rusko
http://cs.wikipedia.org/wiki/Spojen%C3%A9_st%C3%A1ty_americk%C3%A9
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kanada
http://cs.wikipedia.org/wiki/Island
http://cs.wikipedia.org/wiki/Island
http://cs.wikipedia.org/wiki/Gr%C3%B3nsko
http://cs.wikipedia.org/wiki/D%C3%A1nsko
http://cs.wikipedia.org/wiki/Laponsko


 

spojení mezi EU, USA, Čínou a Japonskem, tlak na zvýšení rybolovu, atd.), tak i 

z politického (nároky Ruské federace na velkou část  dna Severního ledového oceánu, zvy-

šování vojenské aktivity NATO a Ruska, atd.). Historie Arktidy ovlivňovala vývoj Evropy. 

Vikingská expanze je jiţ známou částí  dějin, od nich máme první informace o Grónsku a 

„Vinlandu“ a o tamnější přírodě.  

Největším aktuálním zdrojem informací o Arktidě je Mezinárodní polární rok 2007-

2008 (dále jen MPR 07/08), zpracování naměřených dat bude ukončeno v roce 2009. 

V roce 2010 bude uspořádána konference IPY 2007/2007 v Oslu.
[2]

 

1.1 Ţivá Sloţka 

Nyní se budeme zabývat stavem ţivé přírody v arktidských krajích.  

1.1.1 Biosféra 

Severní polární biosféra je převáţně tvořena obrovským oceánským ledovcem. 

Pevnina a ostrovy s polárním podnebím je s velké části tvořena mrazovou pouští a tundrou, 

v jiţnějších regionech se nachází permafrost. Ţivotní podmínky jsou hlavně ovlivněny slu-

nečním svitem, kdy půl roku je polární noc a půl roku je polární den, tento jev je způsoben 

cyklickým vychylováním zemské osy. V důsledku Změny klimatu hrozí změna původní 

polární biosféry v subarktidskou nebo dokonce její zánik v důsledku tání ledovců, stoupá-

ním hladiny a teploty moří, dále pomocí exploatačních metod teţby surovin, rybolovu  a 

tím i související zněčištění. Dalším ohroţením udrţitelnosti biosféry je zvyšující se kon-

centrace toxických látek, které mohou ohrozit ekologickou rovnováhu.
[3] 

Hromadění toxic-

kých látek v Arktických půdních, vodních a mořských ekosystémy představuje potenciálně 

váţnou hrozbu pro regionální prostředí. Toxické látky, zejména organochloridy a některé 

těţké kovy, které byly nalezeny v prostředí s nebezpečnou koncentrací ve sněhu, vodě a 

organismech v arktických částech Severní Ameriky, Grónska a Špicberků. Organochloridy 

(např. dioxiny, furany, PCB) se akumulují v tukové tkáni nebo kostní dřeni. Arktická zvířa-

ta, které konzumují niţší ţivočichy z potravního řetězce, si kontaminují své tukové zásoby. 

Je nutné si uvědomit, ţe při přezimování (hibernaci) se uvolňují tyto látky do jejich těla  a 

mohou negativně působit na reprodukční cyklus těchto ţivočichů.
[4]

 



 

1.1.2 Biocenóza 

Flora 

V Arktidě je rostlinstvo velmi chudé, je zde málo druhů i jedinců, směrem na jih 

nacházíme i kvetoucí rostliny. V tundře najdeme mechy, lišejníky částečně i kvetoucí rost-

liny, vegetace je však roztroušená, rostliny jsou malého vzrůstu. Z rostlin jsou zde přítom-

ny např. lomikámeny, dryádka polární, trávnička, polární vřes, pryskyřník, rdesno a různé 

trávy. Z dřevin nalezneme vrbu bylinnou.
[3]

 

V tundře se nachází jiţ souvislá vegetace, je zde také bohatší druhové sloţení, jsou 

zde navíc např. břízy zakrslé, vrby laponské, pěnišník laponský, olše zakrslé či zakrslé je-

řáby. Vše je typu zakrslého keřovitého charakteru. Na několika místech do Arktidy je i taj-

ga, např. v Severní Americe, Asii nebo jiţním Grónsku. Se Změnou klimatu dochází 

k rozšiřování druhu rostlin a ţivočichů, které se zde nevyskytovaly.
[5]

 

V roce 2007 byl publikován článek v New York Times, který informoval o výzku-

mu rostlin rostoucí na Špicberkách, kde dospěli k závěru, ţe riziko zániku arktické flóry je 

mnohem menší neţ se předpokládalo. Bylo zjištěno, ţe rostlinné druhy se dokáţí mnohem 

lépe přizpůsobit na nové prostředí a to jak migrací na nové území pomocí trusu ptáku, na-

plaveného dříví a pravděpodobně ale také pomocí silných větrů ţenoucí semena přes zmrz-

lé moře. Také bylo dokázáno, ţe Špicberky byly kolonizovány z Ruska, Kanady a Grónska. 

Závěry tohoto výzkum jsou v souladu se studii prof. Julie Brigham-Grette z University of 

Massachusetts, která potvrdila dřívější přítomnost lesů na Aljašce mnohem severněji neţ 

neţ jsou dnes.
[6]

 

Fauna 

Ţivočišstvo je v Arktidě dosti chudé. Nejvíce druhů nalezneme v moři. V oblasti 

zcela chybí plazi, obojţivelníci a stromoví ţivočichové. 

Nejseverněji ţijící ţivočichové jsou hlavně lední medvěd a polární liška, dále zde 

nalezneme hranostaje, rosomáka, lumíky, sviště, polární vlky, polární zajíce či ovci sněţ-

nou. V Arktidě je zastoupeno také ptactvo, jen málo jich zde ale hnízdí. Najdeme zde rac-

ky, buřňáky, chaluhy, rybáka dlouhoocasého (migruje z Antarktidy aţ 22 tis. km), polární 

kachny, polární husy a kura sněţného. V letním období se zde vyskytuje velké mnoţství 

hmyzu, hlavně komáři v baţinatých územích. Vodní ţivočichy můţeme rozdělit na 3 sku-



 

piny: sladkovodní (pstruh, losos, štika, lipan), mořstí (treska, sleď, platýz, grónský ţralok, 

kapelín) a velcí mořští savci (velryby, tuleni, lachtani, mroţi).
[1]

 

V poslední době dochází ke kontaminaci severních krajů nebezpečnými látkami 

(DDT, PCB, HCB, rtuť) z průmyslového severu, a to pomocí ptaků-kteří obsahují konta-

minaty a uhynou na letním hnízdišti či v okolí, dále lodní dopravou – nátěry lodí a vypouš-

tění odpadních splašků
.[7]

. Tyto látky se poté kumulují v místní fauně, kde dosahuje velmi 

vysokých nadlimitních hodnot, tím se zabívají projekty MERSAM a BearHealth v rámci 

IPY 07/08. 

Kanada se snaţí, aby byl na seznam ohroţených zvířat zařazen i lední medvěd, aby 

byl chráněn před lovem místních Inuitů.
[8]

 

Během posledních desetiletí dochází taktéţ ke změnám v mořských ekosystémech, 

které mohou způsobit váţné změny v mořských ekosystémech s dopady například na velké 

mořské savce či populace krillu (důleţité části zooplanktonu), který je klíčovou sloţkou 

potravy ptáků, tuleňů či velryb. Coţ by mělo závaţný dopad na výnosy rybolovu.
[9]

 

1.2 Neţivá Sloţka 

Podkapitola zabívající se stavem atmosféry, hydrosféry (oceány a ledovce), půdou a horni-

nami v Arktidě 

1.2.1 Atmosféra 

Stav atmosféry v Arktidě je budeme zabívat z několika pohledů, a to stavem ozono-

vé vrstvy, smogem a teplotou. 

Ozónová vrstva sloţená s ozónu (O3) se nálezá ve stratosféře (25-35 km) a hlavní 

ochranou sloţkou před dopadajícím UV zářením, hlavními destruenty ozónu jsou haloge-

nové uhlovodíky a halogeny samotné, v poslední době dochází také k erozy ozónové vrstvy 

pomocí stratosférických oblaků, které vznikají v důsledku ochlazování stratosféry.
[10] 

Ob-

jev těchto zvláštních meteorologických jevu ukázal, ţe dnešní klimatické modely jsou 

chybné, pravděpodobně se jedná o zpětnovazebný systém v atmosféře, protoţe pokles tep-

loty způsobuje sníţení dopadající energie na povrch. Na naneštěstí má Arktida lepší pří-

rodní podmínky – především rozdělení souše a moře a ne tak intenzivní pokles teplot v 

době polární zimy způsobují, ţe ztenčování ozónové vrstvy nad Arktidou není tak inten-



 

zivní, přesto se tento problém týká i severních polárních oblastí. Také cirkulace nad Arkti-

dou v době polární noci není tak izolovaná od proudění jiţnějších šířek.
[11]

 

 

 Obr. Č 2 Ozónová vrstva v Arktidě 

Problematika výskytu smogu, tedy výskyt prachových častic v Arktidě se prvně ob-

jevil v květnu  roku 2006, údajně pocházel z východní Evropy. Během tohoto období byl 

naměřen nejvyšší koncentrace, od počátku sledování v roce 1991. Zatím nebylo potvrzeno 

nebo vyvráceno, zda se jedná o dlouhodobý trend.
[12]

 

Vývoj teploty v Arktidě má rostoucí tendenci. Průměrné teploty se během posled-

ních 30 let rostly tempem 0,75°C za dekádu. Počítačové modely navíc ukazují, ţe v příštím 

století by průměrné teploty mohly vzrůst o dalších 5 stupňů.
[13] 

Tyto prognózy jsou však 

stále zaloţeny na nedokonalém poznání mechanismů klimatu či vynechání méně význam-

ných prvků ovlivňující klima, proto je vhodné brát tyto předpovědi s vědeckou rezervou, je 

totiţ moţné, ţe se za několik let budou opravovat a zpřesňovat.   

1.2.2 Hydrosféra 

Vývoj stavu Severního ledového oceánu je hlavně ovlivněn stavem severního po-

lárního ledovce, ten má tendenci k cyklickému zmenšování a ztenčování v letním období a 

následně doplněním na původní stav v zimě. Tento jev má významný podíl na salinitu 

mořské vody.
[1]

 

Hlavním hráčem v Arktidě je polární ledovec. Ten se v posledních čtyřech desetiletí 

klesat na objemu (viz graf č1). Coţ je způsobeno rostoucí průměrnou teplotou v Arktidě, a 



 

má za následek sniţující se albedo severní polokoule (led odráţí 90 % záření, moře naopak 

80 % absorbuje).
[1]

 

Graf č.1 Vývoj severního polárního ledovce od roku 1979-do současnosti 

Dle některých prognóz muţe zmizet severní ledovec do roku 2100, některé zdroje 

říkají ,ţe jiţ v roce 2013.
[14]

Tyto zprávy však většinou pocházejí od alarmistů, novější vý-

zkumy a modely nejsou tak katastrofické. 

V roce 2007 došlo k vyschnutí velké části malých jezírek, a to kvůli jejich malé 

hloubce a velké ploše v průběhu léta s rekordními teplotami v roce. Kanadští vědci sledo-

valy stav 40 jezírek v průběhu 24 let. Byly sledovány parametry teploty, hloubky a chemic-

kého sloţení. Zánik těchto jezírek můţe mít rozvrat potravního řetězce v oblasti.
[15]

 

Rozsah ledové pokrývky Severního ledového oceánu se mění v cyklech (viz graf 

č.1), z dlouhodobého sledování lze vyvodit klesající trend povrchu ledovce a také klesají 

trend maxima a minima povrchu ledovce , velmi důleţité je však podotknout, ţe velký úby-

tek ledovce v Arktidě se částečně kompenzuje přírůstkem mořského ledu v Antarktidě (viz 

graf č.2). Vývoj povrchu zalednění lze také demonstrovat na obrázcích č.3 a č.4, kde lze 

jasně vidět místa hlavního deficitu zalednění ( u ostrova Nová země a mezi Východosibiř-

ským  a Beaufortovým mořem – Beringův průliv)    



 

 

Obr. č.3 Vývoj zalednění a Arktidě od roku 1979-2008 /9 

 

Obr. č.4 Vývoj zalednění a Arktidě od roku 1979-2008 /2,3 



 

1.2.3 Pedosféra 

Hlavní typ půdy je v této oblasti permafrost neboli trvale zmrzlá půda. Jedná se také 

o jeden z největších zásobníku tzv. „uhlíku“ (CO2 + metan). Kvůli změně klimatu dochází 

jeho tání s rizikem ,ţe se uvolní obrovská mnoţství metanu nebo CO2  celkově a 

v mnoţství 1500 miliard tun, coţ je údajně rovná objemu „uhlíku“ (metan + CO2)  obsaţe-

ného v atmosféře, avšak aby bylo uvolněno takové mnoţství „uhlíku“ tak musí vzrůst tep-

lota během příštího století aţ o 8 stupňů, tento scénář však není zatím pravděpodobný. Ten-

to poznatek zjistil mezinárodní vědecký tým z Ruska, EU, Kanady, USA a Austrálie v roce 

2008. Původní odhady byli pouze poloviční.
[16] 

 

Podle časopisu Nature však teplejší klima způsobí, ţe rostliny z jiţnějších části ob-

sadí nově roztopený permafrost a část CO2 pohltí do své biomasy, mechanismus jakým si 

příroda poradí s uvolněním „uhlíkem„ je však stále otázkou dlouhodobého výzkumu. Tyto 

výzkumy budou velmi důleţité pro případnou predikci budoucího vývoje klimatu. Uvedl 

bych, aby se braly v potaz pouze komplexnější výzkumy, ve kterých se uvádí celkovým 

mechanismus, nikoliv jenom dílčí výzkumy, jak mají ve zvyku dnešní média.
[17]

 

K hlavnímu stacionárnímu průmyslovému znečišťovateli v Arktidě patří město No-

rilsk, má přes 200 tisíc obyvatel a v roce 2006 a 2007 patřilo mezi 10 nejvíce znečištěné 

města světa. V okolí města se nacházejí naleziště mědi, niklu, kobaltu, paladia, platiny a 

také uhlí, okolní půda je silně znečištěna těţkými kovy. Ročně se uvolní do ovzduší asi 500 

tun oxidů mědi a niklu a asi 2 milióny tun SO2.
[18]

 

 

 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Nikl
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kobalt


 

 

Obr.č.5 Satelitní snímek okolí ve falešných barvách ukazující poškození přírody v sou-

vislosti s těţbou. Zeleně plochy porostlé vegetací, fialově a růţově místa bez vegetace 

(včetně měst a hor). Lze zřetelně rozeznat sloupec dýmu stoupající z Norilsku (na sním-

ku modrý). Vlevo nahoře je vidět jiţní cíp jezera Pjasino, vpravo dole západní část jeze-

ra Melkoje, mezi nimi řeka Norilka. 

1.2.4 Litosféra 

Ohledně stavu litosféry v Arktidě uvedu pouze zvýšený výskyt ledovcového ze-

mětřesení v Grónsku. V roce 2006 na to upozornil Göran Ekström, profesor geologie a 

geofyziky na Harvardově univerzitě. Ten našel paralelu s početností zemětřesení a růstem 

teploty v Grónsku. Glaciální otřesy, jak je tento jev pojmenován, mohou dosahovat aţ síly 

5,1 stupňů momentové škály, podobné Richterově stupnici. Důvodem, proč vznikají tyto 

zemětřesení jsou, ţe táním ledovce se trhlinami v ledovci dostává voda pod ledový masiv a 

vytváří kluzkou vrstvu: Tato vrstva funguje jako mazivo pro pohyb ledovce, tento pohyb 

můţe dosáhnout aţ 10 metrů za necelou minutu, jak tvrdí prof. Ekström. Podobné jevy 

byly pozorovány i v Antarktidě a Aljašce.
[19]

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Pjasino
http://cs.wikipedia.org/wiki/Melkoje
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Norilka&action=edit&redlink=1


 

1.2.5 Jaderné znečištění  

Tento druh znečištění povaţuji za nejvýraznější v celém spektru výše zmíněném 

rozdělení ţivotního prostředí. Důvodem je, ţe radioaktivní látky mohou působit jak na 

flóru a faunu, tak také na hydrosféru, pedosféru a atmosféru .Hlavním zdrojem je jednak 

bývalá jaderná střelnice v Nové zemi (pozemní i podvodní testy) , tak také úloţiště jader-

ného odpadu v Karském moři ( Kara Sea) a Barentsově moři (odpad z EU), dále sibiřské 

veletoky Ob a Jenisej, na nichţ byli budovány jaderné zařízení či testovací zařízení.
[20]

 

V průzkumu jaderného zamoření se však pomíjí neoficiální skládky, jejich zmapo-

vání je ztíţeno tím, ţe korporace nebo firmy nehodlají uvést, zda nebo kde této odpad ulo-

ţili. Vliv radioaktivního záření můţe pomáhat vzniku nových ţivočišných a rostlinných 

druhů, nebo působit teratogeně a karcinogeně na stávající flóru a faunu, hlavně v dopadu na 

délku ţivota a kvantitu a kvalitu následujících generací ţivočichů, coţ můţe 

z dlouhodobého hlediska ovlivnit stabilitu biosféry. Dalším rizikem je tání permafrostu 

v Nové Zemi, ten obsahuje zbytky zamořeného materiálu (prach, trosky, spad), který je 

díky nízkým teplotám udrţován v půdě, pokud by došlo jeho odplavení nebo přesunu do 

rostlin, došlo by rozšíření znečištění do okolních moří a znehodnocení rybářských oblastí 

v Barentsově moři. Také se hovoří, ţe by to znamenalo omezení námořní plavby okolo 

severního pobřeţí Sibiře. V této oblasti byly zjištěny tyto prvky 
240

Pu, 
239

Pu, 
137

Cs, 
60

Co, 

241
Am. Získané hodnoty byly získány sedimentů v Chernaya Bay na Nové zemi. Pro hlubší 

radiologický rozbor nemám dostatečné vzdělání.
[21]

 

 

Obr. č.6 Modelování distribuce z Chernaya Bay ve spodních vodách  



 

2 ANTARKTIDA 

Antarktida je název pro oblast okolo jiţního pólu. Je vymezena nejčastěji, buď po-

mocí  66°32’ jiţní šířky směrem na jih, nebo jako oblast na jíţní polokouli, v níţ průměrná 

teplota ani v létě nepřesahuje 10 stupňů Celsia nebo území kontinentu (13,176 mil. km²) 

nebo klimatické vymezení (67,84 mil. km²).  

 

Obr. č.7 Přibliţné vymezení Antarktidy 

Hlavní charakteristika Antarktidy je, ţe je tvořena masivním ledovcem pokrytý kon-

tinentem. Transantarktické pohoří rozděluje pevninu  na Západní (teplejší)  a Východní 

Antarktidu (chladnější).   

Z hlediska podnebí se jedná oblast, která je ovlivňována hlavně stabilní anticyklónou 

ve středu kontinentu, která vytváří bezoblačnou situací s minimem sráţek. Teploty zde 

dosahují v létě od mezi −10°C a −40°C, v zimních měsících od −40°C do -70°C.
[22]

 

Obyvatelstvo v jiţních polárních oblastech je minimální, asi o počtu asi 1000 (zima) 

aţ 4000 (léto) vědeckých pracovníků, ţijící na 67 polárních stanicích. Na výzkumu se podí-

lí asi 30 zemí světa. 

Tato oblast je chráněna mezinárodní Smlouvou o Antarktidě, je zde zakázána vojen-

ská i hospodářská činnost ale zároveň je zde povolena jakákoliv vědecká činnost.
[22]

 

 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Severn%C3%AD_p%C3%B3l
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kategorie:Kontinenty
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http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Transantarktick%C3%A9_poho%C5%99%C3%AD&action=edit&redlink=1


 

2.1 Ţivá Sloţka 

Nyní se budeme zabývat stavem ţivé přírody v antarktických krajích.  

2.1.1 Biosféra 

Jiţní polární biosféra je tvořena čtyřmi základními sloţkami oceánem, nezaledně-

ním pobřeţím a suchými údolími, šelfovými ledovci a zaledněním vnitrozemím. Pod-

nebí se liší u kaţdé této sloţky. Většina biocenózy se nachází na pobřeţí, v oceánu nebo 

suchých údolí. Ţivotní podmínky v Antarktidě jsou ve dvou extrémech, zimě ţivot téměř 

utichá ale v letních měsících se na pobřeţí vrací ţivot a to díky bohatým mořským zdrojům  

potravy. Nejvíce ţivotních forem najdeme v oceánu, kde jsou poměrně stabilní podmínky. 

Pobřeţní kraje jsou obyvatelné pouze v letních měsících, kde mají hnízda mnoho druhů 

ptáků a ploutvonoţců. 

 Suchá údolí jsou zvláštní fenomén, vyskytující se pouze na tomto kontinentě, 

vznikají na závětrné straně Transantarktického pohoří, kde vzduch stoupající z návětrné 

strany se ochlazuje a vysněţí, takto ochuzený vzduch klesá do údolí a vysušuje jakékoliv 

stopy vody nebo sněhu.  

 

Obr. Č 8 mapa suchých údolí u Rossova moře   

Vznikají extrémně suchá místa, kde údajně nepršelo aţ 2 milióny let, přesto je zde 

aktivní mikrobiologický ţivot rodu endolit, ţijící v kamenech s jistou mírou vlhkosti. 

Hlavním zdrojem ţivin jsou dočasné vodní toky, vznikající z odtávání ledovců.
[23]

  



 

 

Obr č. 9 Endolitická forma ţivota v kameni z Antarktidy 

Aktivní výzkum těchto forem ţivota je ovlivněno tím, ţe se zdejší podmínky shodu-

jí s Marsem, a NASA zde patří mezi hlavní leadery na tomto poli výzkumu – exobiologie. 

Ţivot na centrálním ledovci nebo na šelfových ledovcích v zimě  bebyl pozorován.  

Změny z hlediska změn na biosféře dochází k oteplování západní Antarktidy a k 

ústupu nebo rozpad šelfových ledovců
[24]

 na antarktickém poloostrově, ve východní Ant-

arktidě dochází k opačnému trendu, dochází k ochlazování a nárůstu ledovce v důsledku 

přítomnosti ozonové díry.
[25]

 

 Zda se jedná o přesun hmoty nebo jeho úbytek se nedá jednoznačně určit. Osobně 

bych poţadoval primární data pro vlastní vyhodnocení.   

2.1.2 Biocenóza 

Flóra 

Flóra jiţní polární oblasti je velmi chudá. Hlavní omezující faktory jsou zde: nedo-

statek slunečního záření během polární noci, velmi nízké teploty, minimální roční úhrny 

sráţek, velký rozsah zalednění. Příznivější podmínky existují pouze na okolních antarktic-

kých ostrovech a na antarktickém pobřeţí, proto jsou hlavní místa vhodné pro vegetaci 

situována zde. 

Suchozemská vegetace tvořena hlavně niţšími rostlinami: lišejníky (asi 35 druhů), 

mechy (asi 25 druhů), játrovky (asi 25 druhů), houby (asi 20 druhů makroskopických hub) 

a řasy.  

Z vyšších rostlin se v Antarktidě, vyskytují pouze dva druhy: Deschampsia antarctica z 

čeledi trav a Colobanthus crassifolius a Brevifolius z čeledi silenkovitých rostlin.  

Z mořské vegetace je zde převáţně fytoplankton. 



 

Hlavně bych chtěl uvést, ţe výskyt ozónové díry na případnou budoucí masivní ko-

lonizaci je negativní, jednak bude provádět selekci rostlinných druhů na ty, které jsou vel-

mi odolné a ty méně odolné. V případě, ţe se tato část planety oteplí na úroveň, kdy bude 

vhodná na souvislejší pokrytí zelenou pokrývkou.
[26]

 

Uvede parametry, jaké musí mít rostliny, aby zde mohli být přeţít déle neţ jednu 

letní sezónu: odolnost vůči mrazu, nízkému slunečnímu záření, odolnost vůči vysokým 

dávkám UV záření, schopnost se adaptovat na jiné mikrobiologické vlastnosti půdy – dů-

sledek vysoké expozice UV záření a klimatu. Lze předpokládat, ţe se rostliny budou za-

barvovat do červena, jako proces ochrany před tímto zářením (vznik ochranných flavonoi-

dů, anthokyanidů). Je nutné počítat s jinou stavbou těl rostlin či niţší rozmnoţovací schop-

ností.
[27]

 

Fauna 

Bezobratlí jsou zastoupeni pouze některými druhy drobných členovců, mezi ně patří 

roztoči, chvostoskoci a bezkřídlé mouchy; ve sladkých vodách ţijí vířníci a ţábronoţky; ve 

vlhkém mechu ţelvušky. Obratlovce reprezentují mořské ryby, menší počet druhů ptáků, ze 

savců pouze ploutvonoţci a kytovci.
[26]

 

V roce 2008 bylo zjištěno, ţe u tučňáka krouţkového byla v těle zjištěna zvýšená 

koncentrace DDT. Za zdroj nárůstu DDT se povaţují roztopené ledovce, které slouţily 

jako zásobárna minulých exhalacích. Ročně se uvolní 1 aţ 4 kg DDT. Nejvyšší koncentra-

ce jsou logicky na vrcholu potravního řetězce – u dravců.
[28]

 

Nejpříhodnější pro místo budoucí kolonizaci lze předpokládat Antarktický po-

loostrov. U případných „novokolonizatorů“, lze předpokládat, ţe se bude jednat o ţivoči-

chy pokryté srstí a vysokou odolností před vznikem rakoviny v okolí očí. V první fázi bych 

odhadoval výskyt ţivočichů, ţijících v zemi.
[29][30]

 

2.2 Neţivá Sloţka 

2.2.1 Atmosféra 

Hlavní činitelé ovlivňující stav atmosféry v Antarktidě jsou:   

ozónová díra, polární stratosférické oblaka, polární vortex a dále prachové částice 

z kosmického prostoru. 



 

Ozónová díra je pozorována jiţ od 80. let minulého století, v roce 1974 byla vy-

slovena hypotéza, ţe za tímto úbytkem stojí lidmi produkované freony, tato hypotéza byla 

v zápětí potvrzena. Této fakt vedl k celosvětovému omezení produkce a vyuţívání freonů, 

halonů. Prvním krokem byla Vídeňská úmluva o ochraně ozonové vrstvy (1985) a Mon-

trealský protokol (1987). Do roku 2010 mohou pouţívat freony rozvojové země. Velký 

problém je v současnosti pašování freonů. 

 Je však také důleţité zmínit, ţe se ozonová díra vyskytovala i dříve v minulosti, by-

la totiţ způsobena nedostatkem slunečního světla v zimních měsících jiţní polokoule a také 

odparem solí rozpuštěných v mořské vodě. Dá se tedy hovořit, ţe nynější ozónová díra je 

pouze prohloubena působením výše zmíněných činitelů. 

Rozsah ozónové díry dosahuje zvláště v září a v říjnu více jak 20 miliónů km
 2

 a za 

dobu pozorování se její rozsah rozšířil aţ na dvojnásobek povrchu Antarktické pevniny. 

Princip ozonové díry je takový, ţe „tvrdé“ (plně halogenované uhlovodíky) a „měk-

ké“ (částečně halogenované uhlovodíky) se transportují do stratosféry, kde se rozkládají za 

pomocí kosmického záření. Vzniklé radikály Cl, Br poté působí na molekuly ozonu a za-

příčiňují jeho rozklad na molekuly kyslíku. Tyto radikály působí jako katalyzátory celého 

procesu. Chemický mechanismus zmiňovat nebudu.
[31] [32]

 

Další výrazný vliv na koncentraci ozónu mají také NOx, CH4, H2O, stratosférická 

oblaka a kosmický prach. 

Oxidy dusíku se dostávají do stratosféry pomocí letecké dopravy a působí podobně 

jako freony, navíc se podílejí na vzniku polárních stratosférických oblaků. 

 

 

Polární stratosférická oblaka (PSC) 

nebo Polar Stratospheric Clouds (PSC), někdy zvané téţ perleťová oblaka, se vy-

skytují ve stratosféře v polárních oblastech při nadstandardně chladných teplotních pod-

mínkách pod −78 °C. PSC hrají velmi důleţitou roli v procesu vzniku ozónových děr, pro-

toţe některé chemické procesy, které se spolupodílí na destrukci ozónu, probíhají pouze na 

povrchu těchto mraků. Zatímco teplotní profil vzduchu v troposféře dlouhodobě roste, ve 



 

stratosféře klesá. Tento jev je „pravděpodobně“ způsoben zvětšováním intenzity skleníko-

vého efektu a v důsledku usnadňuje narušování ozónové vrstvy.
[33]

 

Fáze PSC jsou tři : typ I.A, typ I.B a typ II 

Typ I.A je sloţen z částic vody a kyseliny dusičné v pevné fázi - NAT (nitric acid trihydra-

te), nebo NAD (nitric acid dihydrate). Částice NAT mohou existovat v pevném skupenství 

i při teplotách o 5 aţ 7°C překračující bod tání. Tento jev není ještě zcela vysvětlen, uvaţu-

je se zde o působení sráţek s vysoce energetickým kosmickým zářením (the cosmic ray 

induced freezing). Tyto částice mohou dále vázat další HNO3 a poté co narostou na velikost  

20 μm, klesají do troposféry a způsobují denitrifikaci stratosféry a zpomalení deaktivace 

ClO, s NO2 na ClONO2 , je to děj zvaný nevratná denitrifikace.
[34]

 

Typ I.B je sloţen z částic, které jsou menší (0,08 – 0,3 μm), neţ u typu IA, jsou to tzv. 

"podchlazené kapky terciárního roztoku"(supercooled ternary solution droplets) – STS dro-

plets. STS droplets vznikají sráţením HNO3 a H2O na přítomný aerosol sloţený z H2SO4 a 

H2O. Tento druh částic však nedosahuje dostatečné hmotnosti, aby klesal do troposféry a 

způsoboval tak nevratnou denitrifikaci, bohuţel však dokáţí odstraňovat plynnou HNO3 a 

způsobovat tak dočasnou denitrifikaci. 

Typ II se skládá z ledových krystalků, které na sebe navazují vodní páru z okolního vzdu-

chu, zvyšují objem a hmotnost a postupně vypadávají do troposféry, coţ způsobuje dehyd-

rataci stratosféry.
[35]

 

Prachové částice z kosmického prostoru  

V roce 2001 a 2002 byla publikována dvoudílná práce pánů OSINSKI a KERRIGAN na 

téma vlivu mimozemských částic na ozonovou díru, při sledování dospěli k názoru, ţe 

koncentrace částic má přímou úměru na velikost ozonové díry a hlavně na její vznik. Tento 

objev vrhá zcela jiné světlo na podstatu vzniku díry. Také určily, ţe variabilita koncentrace 

částic se shoduje s výskytem. Aby byl tento mechanismus funkční pro vznik díry, je potře-

ba aby byla koncentrace 500-2000 částic/m
3
. V druhém díle uvádějí mechanismus, jak se 

podílejí tyto částice na vzniku ozonové díry. Tyto částice jsou také povaţovány jako kon-

denzační jádra pro vznik polárních stratosférických oblaků.
[36][37][38]

  

 

 



 

Polární vortex  

Jedná se o velkou anticyklónu, vznikající v této oblasti během jiţních zimních mě-

síců, sahá od střední troposféry aţ do stratosféry a stahuje chladný a suchý vzduch 

k povrchu, má velký vliv na PSC, mimozemské částice i na stav ozonové díry . Tato tlako-

vá níţe způsobuje na povrchu vzniku kabatického proudění, které napomáhá vzniku su-

chých údolí.
[39]

 

2.2.2 Hydrosféra 

Hydrosféra Antarktidy je tvořena převáţně pevninským ledovcem a v letních měsí-

cích dočasnými říčkami z tajících ledovců, tyto toky se vyskytují 

v nezaledněných oblastech. V proláklinách (depresích) se vytvářejí jezera. Pod pevninským 

ledovcem jsou také nezamrzající jezera např. jezero Vostok nalézající se pod stejnojmen-

nou stanicí. 

V poslední době došlo k objevu řek spojující tyto jezera, jak tvrdí tým vědeckých 

pracovníků z Londýnské univerzitní koleje (UCL) pod vedením Duncana Winghama. Ten 

tvrdí ţe: "Dosud jsme o těchto jezerech přemýšleli jako o izolovaných biologických labora-

tořích. Nyní se budeme muset zamyslet znovu.“ a dále „Dříve převládal názor, ţe se voda 

pod ledem pohybuje jen velmi pomalým průsakem... Tato nová data však ukazují, ţe občas 

jezera pod ledem bouchnou jako šampaňské a uvolní záplavu vody, která pak putuje dlouhé 

vzdálenosti".
[40] [41] [42]

 

Tento objev ukazuje, ţe je moţné, ţe mikroorganismy mohou migrovat z jednoho jezera do 

druhého a poté do moře. Proto je nutné zdůraznit, ţe pokud by došlo ke kontaminaci jed-

noho jezera chemickými polutanty nebo povrchovými mikroorganismy, došlo by 

k transportu do ostatních jezer a tím jejich k znehodnocení pro pozdější výzkum.  Zároveň 

to zvyšuje pravděpodobnost výskytu stejného systému podledovcových (subglacial)  řek na 

jupiterově měsíci Europa. 



 

 

Obr. č.10 mapa podledovcových toků a jezer v Antaktidě 

Dalším důleţitým činitelem na stav zmrzlé hydrosféry neboli kryosféry je změna klimatu a 

tím i změnu rozloţení pevninského a šelfového ledovce, jak jeho tloušťka, tak jeho distri-

buce. 

 

Graf č.2 vývoj jiţního mořského ledovce od roku 1979- do současnosti 



 

2.2.3 Pedosféra 

Z půdního hlediska se v Antarktidě se vyskytuje pouze kamenitá a pustá půda , to je způso-

beno absenci půdotvorných činitelů, jako jsou rostliny nebo tekoucí voda. Tato chudá půda 

je schopná pouze uţivit omezené ţivotní formy, jako řasy nebo mechy či endolity. Velký 

problém pro stabilitu půd je výše zmíněné kabatické proudění, které způsobuje odnos pra-

chových částic z lokalit vhodných pro vznik půd.
[43]

 

2.2.4 Litosféra 

Změny na litosféře jiţního pólů jsou pravděpodobné aţ po drastických klimatických změ-

nách, ale ty nelze očekávat v blízké době. Jediným aktuálním činitelem je moţné povaţo-

vat sopky v Transantarktickém pohoří nebo glaciální zemětřesení způsobené pohybem le-

dovců – ledotok, podobné jevy se vyskytují i na severním pólu.     

 



 

ZÁVĚR 

Na závěr bych shrnul své poznatky ohledně stavu polárních oblastí: Severní polární 

oblast je podle mě nejvíce ohroţena průmyslový a dopravním znečištěním z tvz. „průmys-

lového Severu“ a poklesem povrchu oceánského ledovce, dále změnou místních ekosysté-

mů, jako například zánik malých vodních ploch, dále jaderným znečištěním jak z ostrova 

Nová země tak i z ilegálních skládek jaderného odpadu z zemí EU, bývalého SSSR a Asie. 

Za velký problém taktéţ povaţuji výskyt chemických polutantů (DDT, PCB, HCB, rtuť) 

v tělech polárních ţivočichů, tyto látky mohou způsobit větší ohroţení ţivotaschopnosti 

místních populací neţ mírné změny klimatu. Proto povaţuji za důleţitější řešit tento pro-

blém, protoţe si myslím, ţe místní fauna se částečně dokáţe přizpůsobit změnám klimatu 

lépe neţ vysokým dávkám chemických polutantů (DDT, PCB, HCB, rtuť, atd.) .Pokud by 

se totiţ tyto látky zde nevyskytovaly, tak by byli místní populace odolnější na změnu kli-

matu. Příkladem: Více zdravých jedinců a mláďat, větší šance, ţe případnou změnu klima-

tu dokáţe přeţít dostatek jedinců – počet bude nad reprodukční hranicí populace. V opač-

ném případě mohou zanikat ţivočišné druhy dříve, neţ je zasáhne změna klimatu, na nedo-

statek zdravých a plodných jedinců schopných obnovovat populaci. 

Jiţní polární sféru nejvíce ohroţuje ozonová díra, hlavně produkce a uţívání měk-

kých a tvrdých freonů zeměmi třetího světa, armádami, ilegální produkcí a také výskytem 

polárních stratosférických oblaků. Zvýšená koncentrace dopadajícího ÚV záření bude 

v budoucnu hrát důleţitou roli ve skladbě flóry a fauny, jednak zvýšeným počtem rakoviny 

kůţe a očí, tak i změnou v druhové pestrosti rostlin. Budoucí ţivot bude více přizpůsoben 

těmto novým podmínkám. Zánik místní biosféry v důsledku změny klimatu bych povaţo-

val za minimální, snad jen na Antarktickém poloostrově lze předpokládat zvýšené riziko 

přechodu z polární na subarktickou biosféru.  

Na závěr bych navrhl mé doporučení. Hlavní výzkum bych upřel na výzkum látek 

schopných odstranit chemické polutanty z těl ţivočichů, vyhledávání ilegálních jaderných 

skládek, výzkum bakterií schopných odstraňovat tyto látky i polárních podmínkách. Také 

bych doporučil výzkum látek podporující tvorbu ozónu ve stratosféře, v budoucnu se tato 

znalost bude určitě hodit, dále satelitní sledování koncentrace kosmického prachu v kos-

mickém prostoru i ve vzdálenosti několika miliónů km od Země. A to z prostého důvodu, 

ţe pokud by naše planeta prolétávala takovým prachovým mračnem, vedlo by to k nárůstu 

velikosti ozonové díry a tím i prohloubení nynějšího problému s ozónovou dírou.      
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SEZNAM POUŢITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

MPR   Mezinárodní polární rok 

IPY     International Polar Year (viz MPR) 

PCB   Polychlorované bifenyly 

DDT   dichlordifenyltrichlormethylmethan  

HCB   hexachlórbenzen  

MERSAM  MERcurySeabirdArticMonitoring 

UV     ultrafialové záření 

PSC    polar stratospheric clouds  

NAT   nitric acid trihydrate 

NAD  nitric acid dihydrate  
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